



Консультация для родителей

«Развитие связной речи детей в семье»

Умения и навыки связной речи не развиваются спонтанно, и без специального обучения ребёнок не достигнет того уровня развития связной речи, который необходим для полноценного обучения в школе.

Однако в современных условиях, при напряжённом ритме жизни, в семье речевому развитию ребёнка уделяется катастрофически мало внимания. В результате к моменту поступления в школу самостоятельная связная речь детей оказывается недостаточно сформированной, они не умеют связно и последовательно излагать содержание своих мыслей, правильно сформулировать вопрос, дать развёрнутый ответ.

Как помочь ребёнку овладеть умениями и навыками связной речи? Использовать можно всё, что видит ребёнок вокруг себя, направлять внимание не только на предметы, но и на их детали. Можно использовать привлекательные для ребёнка игрушки.

Пример игр и упражнений, которые можно использовать в домашних условиях:

«Что мы видим во дворе», «Кто больше увидит» - по очереди перечисляете то, что видно из вашего окна, описываете всё увиденное в деталях (Я вижу дом, возле дома стоит дерево, оно высокое и толстое, у него много веток, на ветках листочки и т.д.).

Если ребёнку трудно описать предмет, помогите ему наводящими вопросами (Ты увидел дом? Он низкий или высокий? и т.п.). Вместе с ребёнком вспомните, что

делали, кого встретили, о чём разговаривали, фиксируйте внимание на деталях.

Игра способствует развитию активной речи, наблюдательности, пополнению словарного запаса, развитию памяти, внимания.

«Вспомни случай» – выберите с ребёнком какое-то событие, в котором вы вместе недавно участвовали. Например, как вы гуляли и смотрели праздничный салют. По очереди рассказывайте друг другу, что видели, что делали. Припоминайте как можно больше деталей.

«Говорим по-разному»- попробуйте один и тот же детский стишок прочитать сначала обычным голосом, потом очень быстро и очень медленно, басом и тоненьким голоском.

«Измени песню»- детям нравится петь о знакомых вещах- о себе, о своей семье, о своих игрушках и о том, что они видели на прогулке. Выберите хорошо известную песню и предложите ребёнку придумать к ней новые слова. Ничего, если текст будет не слишком связным, много повторений тоже не страшно.

«Чем закончилось»- одним из способов развития связной речи может стать просмотр мультфильмов. Начните вместе с ребёнком смотреть мультфильм, а на самом интересном «вспомните» про неотложное дело, которое вы должны сделать именно сейчас, но попросите ребёнка позже рассказать вам, что произошло дальше в мультфильме и чем он закончился.

«Повтори скороговорку»- скороговорки являются эффективным средством развития речи. Они позволяют отрабатывать навыки правильной и чёткой артикуляции, совершенствовать плавность и темп речи.

«Выучи стихотворение»- разучивание стихов является средством закрепления правильного звукопроизношения, расширение словарного запаса, развития речи. Сначала нужно проговорить каждую строчку стихотворения. Можно разучить с опорой на

наглядные картинки, тем самым развивать и зрительную память.

«Загадки»- активизируется словарь детей, ребёнок учится выделять существенные признаки предметов. Загадки расширяют кругозор, развивают наблюдательность и логическое мышление.

Как мы видим, немного терпения и настойчивости, немного изобретательности и родительского внимания, - и ваш ребёнок придёт в школу с хорошо развитой речью.

Учитель-логопед

Таратунина И. Н.

